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 )NAFTA( توافقنامه تجارت آزاد امریکای شمالی
و توافق تجارت آزاد ایالات متحده و کره جنوبی 
را محکوم کرد، اما سپس نسخه‌های جدید آنها 
را با تغییرات عمدتاً ظاهری امضا کرد. با وجود 
تمام شکایت‌های او از سربار بودن و کهنگی 
ناتو، ترامپ نظارت بر گسترش این ائتاف را 
برعهده گرفت و در اولین سال حضور خود در 
از افزودن مونته‌نگرو  دفتر ریاست‌جمهوری 

حمایت کرد.
متفاوت  کاماً  گرایش‌های  با  دولت‌های 
می‌توانند شباهت‌هایی داشته باشند، زیرا 
واقعیت‌های بنیادین امریکایی به کندی تغییر 
می‌کنند. منابع عمیق سیاست خارجی ایالات 
متحده - شرایط جغرافیایی، اقتصادی و سیاسی 
که رویکرد واشنگتن را شکل می‌دهند - نسبتاً 
پایدار هستند. سیاستگذاران تمایل دارند منافع 
ملی و ارزش‌ها را به‌روش‌های مشابهی شناسایی 
کنند، حتی اگر روش‌های دستیابی به آنها 

به‌طور چشمگیری متفاوت باشد.
برای دهه‌ها، به‌عنوان مثال، واشنگتن تلاش 
کرده است تا از تسلط یک قدرت خصمانه 
بر اوراسیا جلوگیری کند. این کشور بر آزادی 
دریانوردی تأکید کرده است، امری حیاتی برای 
کشوری که حجم زیادی از تجارت خود را از طریق 
دریا انجام می‌دهد. منافع ایالات متحده در 

تأمین پایدار انرژی خاورمیانه، همراه با نگرانی‌ها 
درباره تروریسم و حمایت دیرینه از اسرائیل، 
موجب می‌شود که واشنگتن در پی تضمین 
ثبات ژئوپلیتیکی در این منطقه باشد. این کشور 
به دنبال بازارهای بین‌المللی باز برای کالاهای 
خود است، نیروهای نظامی خود را در خارج از 
کشور مستقر می‌کند، از متحدان خود می‌خواهد 

که دفاع خود را تقویت کنند.
سیاست‌های  استمرار  از  زیادی  مثال‌های 
بلندمدت وجود دارد. ایالات متحده از دوران 
ریاست‌جمهوری دوایت آیزنهاور، تغییرات سیاسی 
در کوبا را دنبال کرده است. از دوران جان 
اف.کندی، اعضای ناتو را به هزینه بیشتر در 
زمینه دفاع ترغیب کرده است. واشنگتن از دوران 
ریچارد نیکسون روابط دیپلماتیک خود را با چین 
حفظ کرده است، از زمان جیمی کارتر آماده است 
که از نیروی نظامی برای دفاع از منافع خود در 
خاورمیانه استفاده کند و از دوران رونالد ریگان به 
دنبال دفاع موشکی بوده است. هر دولت پس 
از بیل کلینتون با کره شمالی مذاکره کرده است 
)معمولاً بدون موفقیت( و هر یک به‌دنبال توافق 

صلح اسرائیل و فلسطین بوده‌اند.
کنگره ایالات متحده در تضمین یک میزان 
از ثبات نقش دارد. به‌عنوان مثال، زمانی که 
واشنگتن به‌جای تایپه، پکن را به‌عنوان دولت 

رسمی چین به رسمیت شناخت، کنگره »قانون 
روابط تایوان« را تصویب کرد که حمایت ایالات 
متحده از این جزیره را الزامی می‌کند. این کشور 
غ از تردیدهای رؤسای‌جمهوری  تحریم کوبا را فار

مختلف حفظ کرده است. 
زمانی که کارتر در سال ۱۹۷۷ سعی کرد نیروهای 
ایالات متحده را از کره جنوبی خارج کند، کنگره 
مداخله کرد و همین کار را زمانی که ترامپ به 
همین فکر افتاد، انجام داد و مانع از خروج 
نیروها زیر سطح مشخصی شد. وقتی ترامپ در 
ابتدای دوره اول خود به روسیه گرایش نشان داد، 
کنگره تلاش کرد که چهار دستور اجرایی دوران 
اوباما که مسکو را تحریم کرده بود، به قانون 
تبدیل کند. همچنین قانونی را تصویب کرده 
است که برای خروج ایالات متحده از ناتو نیاز 

به تأیید کنگره دارد.
 

رئیس جدید، قوانین قدیمی
حتی اگر محتوای سیاست یک دولت - همان‌طور 
که در قوانین، اسناد استراتژی، توافقنامه‌های 
بین‌المللی و چیدمان نیروهای نظامی بیان 
می‌شود - همچنان ثابت بماند، هنوز قدرت 

زیادی برای به‌هم زدن وضعیت دارد. 
برای تضعیف بازدارندگی ناتو، فرمانده کل قوا 
نیازی به خروج از این پیمان ندارد؛ او می‌تواند 

به سادگی پیشنهاد کند که ایالات متحده از یک 
متحد تحت حمله دفاع نخواهد کرد. اگر یک 
رئیس‌جمهوری از ژاپن ناراضی باشد، ممکن 
است تهدید کند که اگر توکیو حمایت مالی 
بیشتری برای نیروهای امریکایی نداشته باشد، 
نیروهای ایالات متحده را از آن کشور خارج 
خواهد کرد. توافقنامه ایالات متحده - مکزیک - 
کانادا در سال ۲۰۲۰ تعرفه‌ها را حذف می‌کند، اما 
در دوره انتقال، ترامپ گفت که ممکن است به 
هر حال تعرفه ۲۵ درصدی بر دو عضو دیگر این 

توافق تحمیل کند.
با وجود همه اینها، تمایل سیاست خارجی به 
استمرار می‌تواند دولت ترامپ را در جهت‌های 
شگفت‌انگیزی هدایت کند. ترامپ، مانند اوباما، 
ممکن است به دنبال توافقی برای محدود 
کردن غنی‌سازی اورانیوم تهران باشد. به‌جای 
تاش برای پایان دادن به برنامه هسته‌ای کره 
شمالی از طریق نشست‌های سطح بالا یا 
تهدید به استفاده از نیرو، ترامپ ممکن است 
به بازدارندگی و مهار متکی شود - همان‌طور که 
رؤسای‌جمهوری دیگر هم این کار را کرده‌اند. 
دولت جدید ممکن است همان‌طور که بایدن 
در تلاش‌های عادی‌سازی روابط اسرائیل و 
عربستان سعودی شروع کرد، ادامه دهد و ممکن 
است برخی از حمایت‌ها از اوکراین را ادامه دهد. 

ترامپ احتمالاً مانند اوباما و بایدن، به دنبال 
اولویت دادن به منطقه هند و اقیانوس آرام در 
سیاست خارجی ایالات متحده خواهد بود و 
مانند آنها با چالش‌هایی در این زمینه مواجه 
خواهد شد. او احتمالاً همچنین سعی خواهد 
کرد از درگیری نظامی مستقیم با کشورهای دیگر 
جلوگیری کند، همان‌طور که بایدن با روسیه، در 

افغانستان و در خاورمیانه انجام داده است.
ترامپ خروجی‌هایی را در سیاست خارجی امریکا 
آغاز خواهد کرد که گاهی اوقات دراماتیک است. 

گاهی اوقات تغییرات چشمگیری در سیاست 
خارجی ایالات متحده به‌وجود خواهد آورد، اما 
این تغییرات تنها بخشی از کل داستان خواهد 
بود. ثبات منافع و ارزش‌های ایالات متحده، 
نقش کنگره و واقعیت‌های دنیای امروز خواستار 
میزان زیادی از استمرار خواهد بود. اگرچه تیم 
جدید قصد دارد رویکرد بایدن را معکوس کند، 
ممکن است خودشان از اینکه چقدر دو دولت 

شباهت دارند، شگفت‌زده شوند.
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دولت مجهول در واشنگتن
شِـــمای کلی رویکرد ترامپ به ایران را در چند 
سطح باید درنظر گرفت: اول، چشم‌انداز 
و جهان‌بینی ترامپ نسبت به کشورهای 
جهان، خصوصاً جمهوری اسامی ایران است، 
یعنی نگاه و جهان‌بینی شخصی او نسبت به 
جهان است که کاماً آن را رقابتی و مبتنی بر 
»جنگ همه علیه همه« می‌بیند. این رویه 
حتی نسبت به متحدان اروپایی امریکا نیز 

صادق است.
طبیعتاً جمهوری اسامی هم در این جهان‌بینی 

غ از  در ردیف دشمنان امریکا قرار می‌گیرد. فار
این جهان‌بینی کلی، باید به نگاه شخصی خود 
او نسبت به ایران اشاره کرد و در مقطع کنونی، 
به اتهامی بازمی‌گردد که دولت امریکا متوجه 
ایران می‌کند و آن، اتهام ترور ترامپ است 
که البته از سوی تهران رد شده است. این 
امر مؤید یک نوع خصومت شخصی نسبت 

به ایران است.
در سطح دوم، باید رویکرد کابینه ترامپ را 
بررسی کرد؛ اشخاصی که مسئول سیاستگذاری 

خارجی دولت ترامپ هستند نظیر »مایکل 
والتز« مشاور امنیت ملی رئیس‌جمهوری، 
»مارک روبیو« وزیر خارجه و جان راتکلیف 
رئیس CIA و دیگران عموماً افرادی هستند که 
به داشتن رابطه نزدیک با اسرائیل و خصومت 
نسبت به ایران مشهور هستند؛ یعنی مانند 
خود ترامپ یک جهان‌بینی ضدایرانی دارند.
به‌عنوان مثال، مایکل والتز، اخیراً اعام 
کرده است که »تغییر سیاست خارجی ترامپ 
نسبت به جمهوری اسامی ایران در خاورمیانه 

را مشاهده خواهید کرد«، یعنی به نظر می‌رسد 
که خود تیم ترامپ هم تمرکز خاصی روی 
جمهوری اسامی ایران دارد و این تمرکز 
معطوف به سیاست »فشار حداکثری دو« 
است. در نتیجه در سطح دوم، یعنی در سطح 
کابینه ترامپ هم می‌شود این ضدیت با 
جمهوری اسامی ایران و تلاش برای اعمال 

فشار را مشاهده کرد.
وجه سوم این بررسی به تحولاتی که در سطح 
منطقه رخ داده، بازمی‌گردد. تحولاتی که در 

یک‌سال گذشته در منطقه اتفاق افتاده، بر 
نگاه ترامپ به جمهوری اسامی ایران مؤثر 

بوده است. 
درست یا غلط، این باور در بین مقامات 
اسرائیلی و امریکایی جا افتاده است که 
به‌خاطر اتفاقاتی که در غزه و لبنان و خصوصاً 
سوریه روی داده است، جمهوری اسلامی ایران 
در موضع متفاوتی قرار دارد، بنابراین می‌توان 

برآن فشار آورد.
ادراک دیگری که در ذهن مقامات امریکایی به 

درست یا غلط حول ایران شکل گرفته، ناظر 
به مسائل داخلی ایران است.

برآیند مجموع این سه سطح در کنار هم این 
گزاره را برجسته می‌کند که ارزیابی تیم ترامپ 
برای مواجهه با ایران اعمال سیاست »فشار 
حداکثری« با نیروی بیشتر نسبت به قبل 
است. توصیه‌نامه‌های اندیشکده‌های نزدیک 
به ترامپ هم این موضوع را تأیید می‌کنند 
که بازگشت سیاست »فشار حداکثری« علیه 
ایران گزینه مطلوب دولت ترامپ خواهد بود.

مجید 
محمدشریفی
استادیار روابط 

بین‌الملل 
دانشگاه خوارزمی

فشار حداکثری برای مذاکره

بحث مذاکره با امریکا در دولت ترامپ موضوع داخلی ما 
در ایران است. هم رئیس ‌جمهوری، هم وزیر خارجه‌، هم 
دکتر ظریف به عنوان معاون راهبردی رئیس جمهوری و 
هم بعضی دیگر از اعضای دولت ماه‌های گذشته بارها 
درباره مذاکره صحبت کردند .‌دکتر ظریف در مقاله‌ای که 
در مجله فارین افرز نوشته‌اند، اشاره کردند که ایران، هم 
در حوزه هسته‌ای آمادگی مذاکره دارد، هم در حوزه‌های 
غیر‌هسته‌ای. اما مقامات دولت امریکا و شخص ترامپ تا 
کنون درباره احتمال مذاکره با ایران هنوز به طور رسمی 
صحبتی نکرده‌اند. نکته جالب توجه اینکه عدم تمایل 
مقامات دولت امریکا به مذاکره با ایران در رابطه با پرونده 
هسته‌ای محدود به ترامپ و کابینه پیشنهادی او نیست 
و مقامات دولت بایدن و شخص او نیز تمایلی به مذاکره 
پیرامون احیای برجام نشان ندادند. دلیل رویکرد دولت 
بایدن به عدم مذاکره با ایران، توافق برجام بود که ابزارهای 
نظارتی متعددی را بر نظام تأسیسات هسته‌ای ایران مسلط 
کرد و عملاً منجر به عدم نیاز دولت امریکا به مذاکره با 

ایران درباره احیای برجام شد.
براین اساس می‌توان اینطور برداشت کرد که برجسته شدن 
موضوع مذاکره با امریکا در ایران بیشتر معطوف به سیاست 
داخلی ایران است و نباید انتظاری برای دعوت دولت 
امریکا از ایران به مذاکره داشت. موضوع بعد درباره اینکه 
چشم‌انداز روشنی برای مذاکره وجود ندارد، رویه اتخاذ 
شده از سوی ترامپ و کابینه انتخابی اوست که هیچ کدام 
در اظهارنظرات خود علاقه‌ای به مذاکره نشان نداده‌اند و 
در عین حال تحت تأثیر یک برداشت اشتباه از وضعیت 
داخلی و قدرت ملی ایران، کابینه ترامپ دچار یک اختلاف 
نظر اساسی در رابطه با نحوه مواجهه با ایران است. در این 
مجموعه »طیف حداقلی« و »حداکثری« از اعضای کابینه 
ترامپ بر سر مذاکره و تقابل با ایران دچار اختاف نظر 
هستند و هنوز به جمع‌بندی دقیقی درباره نحوه مواجهه 
با ایران نرسیده‌اند. به عبارت دیگر دولت ترامپ هنوز به 
استراتژی منسجمی برای مواجهه با ایران نرسیده و همین 
امر هم سبب شده تا برخاف روندهای داخلی ایران، 
پالس‌های مذاکره از سوی ترامپ و افراد پیشنهادی او برای 
کابینه مخابره نشود. آنچه درباره سیاست خارجی ترامپ در 
قبال ایران مشخص است، بحث اجرای فشار حداکثری با 
شدت بیشتر است و در این راستا اقدامات ایران باید در 
مسیر انسجام داخلی و یکصدایی در عرصه سیاست خارجی 
باشد. به عبارت دیگر گفتمان و عملکرد مقامات عالیرتبه 
کشور باید به سمت و سویی سوق پیدا کند که اتاق فکر 
سیاست خارجی دولت ترامپ مذاکره را نه امتیازی برای 

ایران که نیاز حیاتی دولت امریکا تفسیر کند.

عملکرد ترامپ در دور اول ریاست‌جمهوری‌اش حاکی از 
تمایل او به مذاکره با ایران بود و به نظر می‌رسد او در 
دولت دوم خود نیز همین راهبرد را دنبال خواهد کرد.

ترامپ در دوره اول ریاست‌جمهوری‌اش، طی ۱۵ ماه اول 
پیگیر مذاکره با ایران بود و بعد از آن از برجام خارج شد و 
سپس دوباره پیگیر مذاکره با ایران بود. نمود عملی این 
اقدامات نیز در واسطه قرار دادن »آبه شینزو« نخست‌وزیر 
وقت ژاپن برای بازسازی روابط با ایران است و بعد از آن 
سناتور »رند پال« را به عنوان فرستاده خود برای ملاقات 
با وزیر خارجه وقت، جواد ظریف معرفی کرد و در نهایت 

امانوئل مکرون در این عرصه فعال شد.
با وجود پابرجا بودن رویکرد کلی مذاکره توسط ترامپ، 
اما در دولت دوم او؛ یک دوراهی وجود دارد: پرسش این 
است که آیا روابط با ایران را همزمان با اعلام مجدد »فشار 

حداکثری« آغاز می‌کند یا با پیشنهاد مذاکره؟
برآوردها نشان می‌دهد که او با پیشنهاد مذاکره رابطه با 
ایران را شروع خواهد کرد و بعد از آن، بسته به واکنش 
ایران اقدام خواهد کرد. بر این اساس چنانچه ایران با 
مذاکره موافقت نکند، ممکن است که همانند دور اول 
ریاست‌جمهوری خود به سراغ راهبرد فشار حداکثری برود.
نکته قابل‌توجه اینکه تفاوت وضعیت ترامپ در دولت دوم 
با دولت اول موضوع برجام است. رئیس‌جمهوری امریکا در 
دولت اول، تمرکز خود را بر برجام گذاشته بود. به عبارتی 
او به دنبال اصلاح برجام و تبدیل کردن آن به دستاوردی 
برای خودبود. این‌بار اما با توجه به اتفاقاتی که در جهان 
و منطقه رخ داده و موقعیتی که در امریکا دارد، ممکن است 
در پی مذاکرات جامعی با طیف وسیع‌تری از موضوعات، 

اعم از هسته‌ای و منطقه‌ای باشد.
نکته دیگر به ارزیابی تأثیر شخص ترامپ و وزن کابینه او 
درخصوص ارتباط با ایران بازمی‌گردد که به‌نظر می‌رسد 
رویکرد شخصی ترامپ در نهایت غالب شود؛ اما با این 

حال، نباید از تأثیر حلقه اطرافیان او غافل شد.
در 15 ماه اول دوره اول ریاست‌جمهوری ترامپ، چهره‌های 
جمهوری‌خواه‌ سنتی نسبتاً معقولی در کابینه و تیم 
مشاوران ترامپ بودند؛ از »جیمز ماتیس« وزیر دفاع و 
»رکس تیلرسون« وزیر خارجه تا »هربرت مک‌مستر« 
مشاور امنیت ملی که هیچ‌کدام از تیپ شخصیت‌هایی 
مثل جان بولتون و مایک پمپئو نبودند. بولتون و پمپئو در 
آوریل ۲۰۱۸ به کابینه اضافه شدند و دو ماه بعد از آمدن آنها 
بود که ترامپ از برجام خارج شد. در این دوره اما ترامپ 
اولویت انتخاب برای حلقه مشاورین خود را به وفاداران و 
تابعان خود اختصاص داده تا بتواند دیدگاه‌‌ها و نظراتش را 

در سیاست خارجی پیاده کند.
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